Disciplina: Quimica Organica II

Docente: Prof. Dr. Antonio Aprigio da Silva Curvelo
Lista de exercicios
Aromaticidade

1. Quantos elétrons 7 estao contidos em cada molécula?

2. Quais compostos sdo aromaticos? Explique quais compostos nao sao aromaticos.
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3. Quais dos seguintes heterociclos sdo aromaticos?
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4. O hidrocarboneto A possui um dipolo consideravel, embora seja composto apenas por
ligagdes C-C e C-H. Explique por que o dipolo ocorre e desenhe estruturas de ressonancia
para ilustrar a dire¢ao do dipolo. Qual anel ¢ mais rico em densidade eletronica?
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5. Pentaleno (a), azuleno (b) e heptaleno (¢) sdo hidrocarbonetos conjugados que nao

possuem anel benzeno. Quais dos hidrocarbonetos sao estaveis ou instaveis de acordo
com o numero de elétrons m que eles possuem? Explique suas escolhas.

6. Classifique as ligacdes indicadas em ordem de forca de ligagdo e explique a escolha da

ordem.
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7. O composto heterociclico purina ocorre naturalmente na estrutura do DNA.

purina

a) Como estao hibridizados cada atomo de nitrogénio?

b) Em quais tipos de orbitais estdo os pares de elétrons ndo ligantes dos atomos de
nitrogénio?

¢) Quantos elétrons © a purina possui?



d) Porqué a purina ¢ aromatica?

8. De acordo com a estrutura do composto C, responda:

a) Quantos elétrons 7 ele possui?
b) Quantos elétrons 7 estdo deslocalizados no anel?

¢) Explique se C ¢ aromatico.

9. Explique a ordem de reatividade dos seguintes haletos de alquila secundarios em uma
reacao Sn1.
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10. Explique por que a a-pirona reage com Br» para gerar um produto de substitui¢ao
(como o benzeno), ao invés de um produto de adicao a uma de suas ligagdes C=C.
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Acidez e basicidade

11. Qual composto de cada par ¢ o dcido mais forte? Explique.
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12. O tratamento de indeno com NaNH> forma sua base conjugada em uma reagao acido-
base de Bronsted-Lowry. Desenhe todas as estruturas de ressondncia plausiveis para a
base conjugada do indeno e explique por que o pKa deste composto ¢ menor que o da
maioria dos hidrocarbonetos.
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13. Considerando os compostos 5-metil-1,3-ciclopentadieno (A) e 7-metil-cicloeptatrieno
(B), quais dos atomos de H indicados ¢ mais acido?

Orbitais Moleculares e método dos poligonos

14. Mostre o padrdo de orbitais moleculares no ciclo-octatetraeno.

2K
e + 2 K*
dianion
clo-octatetraeno ciclo-octatetraeno

a) Classifique os OMs como ligante, antiligante ou ndo ligante.



b) Indique os arranjos dos elétrons nestes orbitais para o ciclo-octatetraeno e explique por
que este composto ndo ¢ aromatico.

¢) O tratamento de ciclo-octatetraeno com potassio forma um didnion. Quantos elétrons
7 este didnion possui?

d) Como os elétrons © deste dianion estdo arranjados nos orbitais moleculares?
e) Classifique o didnion em aromatico, antiaromatico ou nao aromatico e explique.

Exercicios adicionais

15. Explique por que o composto A ¢ muito mais estavel que o composto B.

16. (R)-carvona, um dos componentes majoritarios da horteld, sofre isomerizagao
catalisada por acido a carvacrol, um constituinte majoritario do 6leo de tomilho. Desenhe
um mecanismo passo a passo € explique porque essa isomerizagao ocorre.

17. Explique por que o trifenileno assemelha-se ao benzeno pelo fato de que ele ndo sofre
reagoes de adigdo com Br», mas o fenantreno reage com Br para fornecer o produto de
adi¢ao desenhado.
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